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November 19-én Ernszt Sándor szive megszűnt dobogni, eltávozott az élők sorából- 
A Katolikus Legényegyletek Országos Szövetsége egyik legrégibb és legnagyobb pártfogóját’ 
elnökét gyászolja benne. Még egészen fiatalon a múlt század utolsó évtizedének elején, pozsonyi 
káplán korában, amikor elindult élete útján — legényegyletet szervezett és annak hosszú ideig 
állott az élén. Nemes szive mindig a kisemberekkel érzett, maga is szegény szülök gyermeke
ként látta meg a napvilágot. Természetes hát, hogy a szociális mozgalmak hajnalán ott állott 
a küzdők első sorában, s egész fiatalon, papi pályája kezdetén a szociális, keresztény mozgal
mak élharcossává lett. A nemzetközi szociáldemokrácia akkor már nagy tért hódított a mun
kásság soraiban. A kerosztényszoeiálizmus pedig még csak az első lépésnél tartott az uj. 
szociálisabb, igazságosabb világért folytatott harc utjain. Ernszt Sándor a fiatal pozsonyi káp
lán kiváló szervező tehetséggel fogott hozzá, kogy hívei között elhintse a keresztény szociálizmus 
magvait, s ugyanekkor hozzálátott a munkásifjuság megszervezéséhez is a legényegylet kebelében.

Hosszú és küzdelmes pályán soha nem távolodott el azoktól az eszményektől, ame
lyekkel immár közel félévszázaddal ezelőtt elindult. Aránylag fiatalon sodródott bele a magyar 
politikai életbe. A nagyszerű szervező tehetséggel megáldott ifjú pap munkásságára felfigyelt 
gróf Zichy Nándor a Katolikus Néppárt megalapítója. Mindössze öt esztendővel pappászente- 
lése után 1892-ben már a Néppárt országos irodájának vezetését bízták rá Zichy Nándor és 
Molnár János apát. Ettől kezdve a szociálizmus és keresztény politikai gondolat egyik leg
markánsabb munkása lett és az is maradt holtanapjáig.

Az igazi értékek szerénységével vívta meg harcát. Nem büszkélkedett az elért sike
rekkel, hanem buzgón munkálkodva haladt tovább a maga nyílegyenes tiszta útján. Egymás 
után érték a magas egyházi kitüntetések. Irodalmi munkásságáért elnyerte a nagyváradi iro
dalmi kanonokságot, prelátus lett és évtizedeken keresztül tagja a magyar törvényhozásnak. 
A kommun megpróbáltatások idején épugy kitartott eszményei mellett, mint a Károlyi forra
dalomkor, amikor a tetterős, tehetséges papi embert a hatalom akkori birtokosai megkörnyé
kezték és soraikba szerették volna állítani. Felajánlottak neki magas pozíciókat, de minden 
alkalommal visszautasította, mert lelkiismeretével soha sem tudta összeegyeztetni, hogy mást 
hirdessen, mint amit tesz. Egyike volt az elsőknek, akik a zilált magyar politikai életben 
megtalálták újra a helyüket. Megalapítója volt a Keresztény Nemzeti Egyesülésnek, amely a 
későbbi Egységes. Párt és Keresztény Párt magvát képezte néhány év múlva. A Kormányzó 
Ur Ófőméltósága ‘egymásután több magas kitüntetést adományozott neki, s amikor Károlyi 
Gyula gróf lett a miniszterelnök, meghívták a népjóléti minisztérium élére, ahol az akkoriban 
lelepleződött visszaélések után erélyes kézzel folytatta a tisztogatás munkáját. Nem szívesen 
vállalta a miniszteri tárcát és amikor végül is kénytelen volt belépni a kormányba, mindig 
tiltakozott a kegyelmes-urazás ellen. A Károlyi kormány lemondása után ismét visszatért a 
Keresztény Párt élére és az utóbbi időkben minden erejével azon munkálkodott, hogy minél 
szélesebb alapokra fektesse pártja szociális elgondolásait.

A Katolikus Legényegylet, amely Ernszt Sándor melegen érző emberi szivéhez 
talán sokkal közelebb állott minden más szociális és katolikus intézménynél, nagyon sokat 
vesztett eltávozásával. Nemcsak az egyik legelső legényegyleti alapítót gyászoljuk benne, 
hanem azt a férfiút, aki atyai tanácsaival és jóakarata támogatásával mindenkor velünk, a 
mi sorainkban küzdött. Büszkék voltunk mindig a sikereire, de leginkább arra, hogy országos 
gondjai közepette sem feledkezett meg a legényegyleti családról, amelyhez tartozandónak val
lotta magát. _______________

Ara; 8 fillér.
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lidw&zfánk’ T'd^ídékc b&siuev!
Katolikus magyar munkásifjú testvér, aki szí

vünkhöz mindig közel voltál s bár a földrajzi tá
volság is kicsiny volt köztünk, mégis olyan mész- 
sze voltál tőlünk. Messze voltál, mert közénk emel
kedett egy mesterséges gát, a határ, amelyen belül 
egyikünk a maga szabadságában, másikunk idegen 
ország alattvalójaként élt, de valamennyien ma
gyarok voltunk.

Az újra egyesülés első örömnapjaiban mi Idád 
gondolunk legelsőnek és társaidra, akikkel együtt 
járod a mi utunkat. Tudjuk, sokat szenvedtél. A 
munkás nehéz sorsa és „kisebbségit1 voltod kettős 
keresztjét mégis vitted s hősies türelemmel viselted 
el, de megmaradtál annak, ami voltál, magyarnak. 
Érezzük, hogy küzdelmeidben erőt meríteni sors
társaiddal együtt odamentéi, ahova, mi járunk hi
tért, türelemért, reménységért: a Kolping-házakba, 
a legényegyletekbe. S annál büszkébbek voltunk a 
Ti felvidéki otthonaitokra, amelyek keserves idők
ben kiáltották a próbát s megmaradtak húsz liosz- 
szú és nehéz esztendő’után is magyar katolikus le
gényegyletnek, hogy Nektek a kisebbségi sorsba 
kényszerült magyar fiúknak megadják az életben 
és a. hitben a támogatást.

Nagyon keveset tudunk a. felvidéki legényegy
letek munkájáról, de az a tény, hogy vannak, mű
ködnek, a legjobb bizonyíték reá: az egyletek épp
úgy megállották helyüket, mint a tagok. Milyen 
öröm elgondolni, hogy a. visszacsatolt területeken 
az 1918-ba-n működő 11 legényegylet Kassa, Du- 
naszerdahely, Érsekújvár, Jászó, Komárom, Léva, 
Munkács, Párkány, Rozsnyó, Somorja, Ungvár — 
ma is él és virul.

Majd egyszer elmondjátok mint volt, hogy 
volt, mi minden történt veletek, amíg egy ország 
széthasított testének külön-külön darabjain éltünk. 
El kell, hogy mondjátok megpróbáltatásaitokat, 
hogy közvetlenül megismerve a. Ti mozgalmi utalok 
nehéz idejét, később is és szebb napokban veletek 
együtt éljük át a. Ti szenvedéseiteket. És el kell, 
hogy mondjátok, hogy a Ti életetekből tanulságot, 
küzdelmeitekből mi is erőt merítsünk. De must ezek
ben a napokban feledjétek el mindazt, ami volt, és 
fogadjátok el nagy, nagy szeretettel testvéri ke
zünket, amely húsz éven át mindig felétek nyúlt.

Nemcsak mint magyarok örülünk Nektek régi 
és mégis új testvérek, de örülünk a. sok felvidéki 
munkástestvérnek, akik mostantól fogva velünk 
együtt fognak dolgozni a közös célért.

Üdvözlünk és munkára hívunk Titeket., vala
mennyi felvidéki katolikus magyar munkásifjú. 
Munkára, mert sok, nagyon sok a magyar tenni
való és nem állhatunk soha elegen annak elvégzé
sére. Jertek, meneteljünk most már egyeséges rend
ben a szebb magyar Jövő felé. Jertek, Isten nevé
ben valósítsuk meg együtt Magyarországon, a szo
ciális igazság honát. .Jertek és hozzátok magatok
kal a. küzdelmekben megacélosodott erőtöket, a szen
vedésekben megtisztult, hiteteket. Jertek és adjá
tok át a Ti tapasztalataitokat, hogy tanuljunk egy
mástól. Jertek és frissítsétek fel a mi vérünket, mert 
egy a mi vérünk.

Üdvözlünk, Felvidéki Testvér! El fogunk jönni 
Hozzátok, varasaitokba és szeretettel várunk ben
neteket a. mi otthonunkba. Sokszor, nagyon, sokszor 

fogunk találkozni. Eljárunk majd egymáshoz ta
nítani és tanulni és bátorítani egymást az élet küz
delmeiben. Nem távol élő testvérek leszünk ezután, 
hanem egyházban lakó igazi jótestvérek. És legyen 
majd a. mi testvérségiink példaadás minden rendű 
és rangú magyaroknak, hogy a visszavonás a gyü- 
lölség örökre száműzve legyen ebből az országból, 
amely a miénk, úgy a miénk, mint a Tiétek is 
most már. S hogy ez így maradjon mindig, azért 
fogunk dolgozni együtt, Veled és társaiddal, Fel
vidéki Testvér!

Keresztények előre I
Ez lett a jelszó az üzleti és ipari életben. Sokat 

beszélnek és sokat írnak erről, talán többet is, mint 
kellene. De örvendetes, hogy ez a jelszó nemcsak 
szavakban éli ki magát, hanem a. kormány részéről 
érdekében tettek is történtek, cselekedetek, gyakor
lati intézkedések is napvilágot láttak. A tetteket a 
társadalomtól is várjuk.

Ilyen intézkedése volt a kormánynak az ipar
igazolványok kiadásának megnehezítése, úgyhogy 
jelenleg iparigazolványt csak az iparügyi miniszté
rium adhat ki. Ez az intézkedés átmeneti időre szól 
és addig marad érvényben, míg a régi igazolványo
kat revízió alá veszik. Az iparigazolványok ugyan
is valóságos dzsungeléi voltak eddig gazdasági éle
tünknek. Megszerzésük könnyű volt, az ellenőrzés 
pedig hiányos és így nem kívánatos elemek éppen 
ezek miatt tudtak olyan könnyen behatolni gazda
sági életünk területeire és ott sajátos módszereikkel 
érvényesülni. Most tehát az illetéktelenül és jogta
lanul megszerzett iparigazolványokat visszavonják 
és így gazdasági életünkben sok önálló egzisztenciá
nak nyílik érvényesülésre alkalmas terület.

Tehát keresztények előre! A kormány megteszi 
a köteleségét és mi megtesszük-e? Felkészülünk-e 
helyünk elfoglalására! Magyarrá kell tenni a gaz
dasági életet, üzleti és ipari életet. Mi tehetjük ezt 
meg felkészültséggel, szaktudással, szorgalommal, 
kitartással, aka rattal.

Hát keresztények előre!

Ha a mocsarakat kiszárítják 
nem töprengenek azon, hogy vájjon a benne élő békák
kal mi fog történni. A cél az, hogy a mocsár helyét 
nagyszerű termőföld foglalja el.

De meg a mocsár lecsapolása folyamán, amint el
tűntek <: posrányos ingoványok, úgy tűnnek el belőle 
a békák is. Mennek még ki nem szárítóit mocsarak, po
csolyák, ingoványok felé. Hiszen ez az életeleműk, csak 
ebben tudnak megélni.

A magyar élet is lelve van posványos mocsarakkal. 
A színház, mozi, sajtó, különösen pedig gazdasági éle
tünk nagy része bűzlik a pocsolyáktól. A családi, társa
dalmi, politikai életünk telve van ingowinyokkal. Na
gyon kérés a jó termőföld. Sietnünk kell, hogy ezt a 
kereset is el ne nyelje az ingoványos pocsolya.

A magyar élet mocsarainak lecsapoló sónál nem 
szabad liál töprengenünk, hogy mi lesz azokkal, akik a 
mocsarakban és a mocsarakból élnek. Ha eltűnnek a 
posványos ingoványok, eltűnnek azok is, akiknek po
csolya az életeleműk. Mennek újabb mocsaras terüle
tekre. Hiszen ők úgyis csak abban tudnak megélni. És 
menjenek csak minél előbb. Sürgessük őket.
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Megjelent a Te imakönyved:

„A munkás imádkozik”
Karácsonyi ajándékot hozunk a könyvpiacra. „A munkás imádkozik44 címmel megjelent a magyar 

munkások imakönyve. A kérges kezét összekulcsoló munkásnak akar segítsége, ógbeszálló fohásza, vezér
fonala lenni, ha búval, bajjal, gonddal teli lelkét föltárja és fölemeli az egek Urához. A munkás leikéből 
fakadt, az ő értelméhez és érzésvilágához formált szavakat, gondolatokat, imákat ad az imakönyv. A nyom
tatott betűt az eleveníti meg, aki átérzi és átgond.olja a könyv imáit. Azért csak anyagot ad a szív érzé
seinek, szárnyat a léleknek, emelkedést az értelemnek, de az életet az adja bele, aki szivének mély érzé
seivel, lelkének fegyelmezettségével és értelmének emelkedettségével az egek Érához küldi azokat.

Újság ez az imakönyv a magyar könyvpiacon. Nincsen párja. Az első próbálkozás, amely 
hangot akar adni annak a sok ezer munkás szivének, amely eddig is az egek Uránál keresett vigaszt, erőt, 
támaszt és segítséget nehéz életében. Formába öntötte azokat az érzéseket, amelyeket évezredek óta a 
munkásság Istenével szemben érzett és dadogott.

Ez az imakönyv a te imakönyved. A tied, verejtékező, dolgozó magyar munkásifju, aki sziveddel 
és értelmeddel, egész lényeddel és minden vergődéseddel Krisztus útját keresed. „A munkás imádkozik'1, 
a te imakönyved, mert munkás vagy, munkaerőddel keresed meg a mindennapi kenyeredet; a tied ez az 
imakönyv, mert katolikus vagy, mert Krisztus híveinek egységében keresed lelked boldogságát, földi életed 
nyugalmát és minden szépségét. Neked szól, a te nehézségeidben akar iránymutató és segítőtárs lenni. 
Mert a munkásnak munkás-panaszokkal, munkás-bajokkal van tele a lelke. Te ezekre munkáserősitést 
keresel, munkásvigaszt vársz. Vedd kezedbe ezt az imakönyvet, a te lelked sir benne, a te szived égbe
szálló remegése van benne, mindent a magadnyelvén, mindennapod szavaival találsz meg benne.

A könyv imái a te imáid. A te telkedből vettük őket, hisz ismerünk. Napról-napra veled va
gyunk, neked élünk és a te lelked értékeit bontogatjuk. Csokorba kötve a te imáidat átnyújtjuk neked, 
hogy magadra ismerj bennük. Amikor lelkedben felviharzik az igazságosabb világ utáni vágyakozás és 
bizalomért a munkás-Krisztushoz kiállt telked, találd meg akkor ebben az imakönyvben, a te imakönyvedben 
a szavakat, amelyekkel égbevezető szárnyakat nyernek gondolataid. Imádkozd el akkor a te imakönyvedből 
„Az uj világrendért44, „A szociális igazságért44 szóló imákat.

A könyv imái a te imáid. Ha munkaadód és közied nincs megértés, ha munkatársaid és közied 
visszavonás van, ha érzed munkahelyed ridegségét, ha beléd kiált félelmetesen társtalanságod, ha veszélyes 
munkát végzel és megkísért a félelem, ha ráeszmélsz arra, hogy szerszámod teremtés helyett a rombolás 
szellemét, szolgálja, akkor üsd fel a te imakönyved lapjait, keresd meg benne „Munkaadóért44, „A munka
társakért14, „Veszélyes munkában44 a „Szerszámért44 szóló imákat és telked vihara elül.

A könyv imái a te imáid. Rád nehezedik a munkanélküliség, kenyértelenség testet-lelket ölő 
bizonytalansága, látod munkatársaid hiábavaló hajszáját a mindennapi kenyér után, vedd elő ilyenkor „A 
munkanélküliek imáját44, imádkozd el „A munkanélküliekért44 Istenhez küldött fohászt és keresd meg 
Krisztus keresztje alatt hányatott, vergődő telked megnyugvását.

A könyv imái a te imáid. Ha sportolni indulsz, ha szórakozásodba mélyedsz és ha szomjas 
létekkel hajszolod az élet örömeit és kielégülést keresel — de mellette fel-fel riad a félelem, hogy elme
rülsz bennük és elveszted magad és legszentebb értékeidet, vértezd fel magad ilyenkor a kegyelem erejével, 
az imádság fegyverével, mely egyedül biztosítja az igazi életörömöt, melyet a táncban, a szórakozásban, 
sportjaidban találhatsz. Sokszor imádkozd el: „A sportolók imáját44, „A helyes szórakozásért*4 való imát. 
Csak így, ezekután élvezheted a föld örömeit.

A könyv imái a te imáid. Mostani családod alkotja számodra földi életed Isten-akarta keretét 
és tartalmát. Ezért a családért, annak boldogulásáért imádkozni nemcsak öröm és megnyugvás, de férfi 
kötelesség is. A te imakönyvedből a gondos apáért s szerető anyáért, a megértő testvérért s a boldog
ságot jelentő jövendőbeliért az átérzett szavak erejével és érzésével imádkozhatsz.

A könyv imái a te imáid. Vallásod lényegét a szentségekről, a szentmiséről, maradéknélküli 
örök igazságokról újra átélheted, ha a te imakönyvedet forgatod. Amit hited igazságairól tanultál, de az 
étet viszontagságaiban lemállott rólad, imakönyvedből újra telkedbe plántálhatod azt. Amit gyermeki eszeddel 
nem értettél meg, azt most érett ésszel és férfi szívvel örökre magadba fogadhatod imakönyved magyará
zataiból.

Neked szántuk ezt az imakönyvet karácsonyi ajándékul, hogy ezentúl a templomban valóban 
Istennel beszélgess a magad nyelvén, a saját szavaiddal, a te gondolataid szerint, abban a formában, 
ahogy hívő katolikus magyar munkásnak panaszait, kéréseit Krisztus elé kell terjeszteni.

Legyen ez a könyv a zsebedben vasárnap és hétköznap, vedd kezedbe a templomban és otthon, 
a munkahelyeden a pihenés óráiban, mindenütt és mindenkor, amikor szükségét érzed, hogy megerősítésért 
Istenhez fordulj, hitért, reményért, vigaszért Krisztushoz menekülj.

Neked szántuk karácsonyi ajándékul és hogy anyagi megerőltetést ne jelentsen mindössze 80 
fillérben szabtuk meg az árát az igazán művészi Ízléssel kiállított, külsőleg is szép imakönyvnek. Vedd 
meg magadnak, hisz úgy sincs neked, a magyar hivő munkásnak még imakönyved. Lepd meg vele kará
csonyra munkás édesapádat, az ő szive is keresi a szavakat Isten leié, Krisztushoz, ebben megtalálja 
mindazt, amire vágyik. Ajánld barátaidnak, munkatársaidnak, mindenkinek, szolgálatot teszel vele nekik.
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Nem akartunk mi üzleti, ügynöki fogfisokhoz fordulni, az imakönyv nem üzlet. Segítséget 
akarunk neked és munkatársaidnak adni, hogy tényleg megtaláljátok az Istenhez vezető utat, hogy sza
vakat adhassatok érzéseiteknek és formát gondolataitoknak.

Az imakönyv most készült el és került forgalomba. Megrendelhető Szövetségünknél. Megkap
hatod egyletedben és minden jobb könyvkereskedésekben. Arát, SÓ fillért bélyegben is beküldheted és 
portómentesen küldjük a címedre.

Egyelőre csak tízezer példányban adtuk ki. Szerezd meg mielőtt és szerezzétek be minél többen, 
hogy a könyv címe: ,.A munkás imádkozik" tényleg valóság legyen. Mi hisszük és tudjuk, hogy a 
munkás a múltban is imádkozott, a múltban is volt mondanivalója Istenhez, de tudjuk és érezzük azt is, 
hogy a jövőben még több mondanivalója lesz a munkásnak Istenhez, ezért adjátok kezébe az ő imakönyvét, 
mert élet és valóság, hogy:

„A munkás imádkozik/4

Ne csak mást ól követeljünk
Ajánlja '. Dr. Patton János pécsi elnök

A mai új vágányra tolató világban állandóan 
azt halljuk heti gyűléseken, olvasóseóbákban, utca
sarkokon, gyárak ebédidején, tegyenek egyszer már 
többet, mint ami éppen elő van ina, ma vezetőknek, 
miniszternek, az egész kormánynak nem elég csak 
a paragrafusokat betartani, ma áldozatosság, nagy
lelkűség, önzetlenség kell; igenis elvárjuk, hogy az 
uraink, a vezetőink hősök legyenek.

És én erre azt mondom, tényleg a ti szavaitok 
helyesek, követeléseitek jogosak.

De! Ti mit tesztek, mennyit tesztek kötelezettség 
nélküli Mikor túlóráztok csak felebaráti szerétéi
ből? Mennyi időt szántok az önzetlen munkára, 
amelyért se kitüntetés se dicséret, se fizetés nem 
jár? A ti saját kiskeriiletü életviszonyaitok között, 
tehetségetekhez arányosan tesztek annyit, mint 
amennyit ti másoktól hangos szóval megköveteltek?

Mert f iuk, logikusan és méltányosan csak akkor 
követelhetünk, ha. mi saját magunk is az előírásokon 
és kimondott kötelességen túl áldozatosan élünk és 
dolgozunk.

Aki nem így tesz, az csak egy szószátyár, egy 
demagóg, még abban az esetben is, ha szavai és kö
vetelései igazak és méltányosak.

Le is fogj hullani róla rövidesen a lepel, ott fog 
állni pőrén az emberek előtt, akik azt fogják mon
dani: ez is csak ugródeszkát keresett, szerepelni 
akart, élvezte a saját hangját!

Mert ne beszéljen szociális kérdésről az, aki 
a saját pénzéből soha egy fillért se ad önzetlenül 
a szegényeknek. Kivétel, lia liírlapilag nyugtázzák, 
vagy a miniszter felesége gyújt.

Ke beszéljen munkáskérdésről az, aki csak pár
názott ajtói: mögött ül és a munkásokat csak kül
döttségben látja.

De ne beszéljen új időkről, mélyenjáró refor
mokról az sem, aki az egyetlen kerékkötője min
den újításnak, amely egyéni bekapcsolódást jelent, 
mert kevesebb idő marad neki a kártyázásra!

Ke beszéljen hősi kötelességtelejsítésről az, aki 
még a tagdíját se fizeti meg, pedig fröccsre min
őik telik neki.

Ke beszéljen hősi kötelességteljesítésről az, aki 
még a saját fizetett és előírt munkáját se teljesíti 
egészen 1 elk iismeretesen.
„ 1 fn elhiszem és tudom, hogy minden óha j
es, követelés jogos és igaz, amely ma a miinkásif jó
ság ajkairól elhangzik, de következtlenség és bizo

nyos fokig j ellenit el enség másoktól követelni és a 
saját magunkét meg nem adni, meg nem tenni!

Az ilyen szavaknak nincs meggyőződésük, nincs 
aranyfedezetük, nincs apostoli lendületük! A szen
tek szava azért volt olyan hódító, átütő, mert egy 
szent élet állt mögöttük. B. Bavignanról mondták: 
Ez maga is hiszi, amit prédikál, egész a torkáig tele 
van hittel! Emersonról pedig azt írták: „Vágd meg 
a szavait és vérezni fognak!"

Csak így lehet, csak ennyi meggyőződéssel, 
ennyi igazsággal, életnagysággal lehet tartós ered
ményeket elérni, de lehet és csak így szabad ki
állni a fórumra vagy a tárgyaló asztalhoz ülni, 
azért, hogy kötelességeket írjunk elő, hogy tanácso
kat adjunk, nagyobb kenyeret követeljünk, mert 
követelni itt annyit is jelent, hogy a teljesítést sa
ját magunkon kell megkezdeni!

Búc&ú&zé
■Soha sem politizáltunk és most sem politikai 

gondolattal fordulunk Bornemisza Géza felé, aki 
néhány nappal ezelőtt távozott az iparügyi minisz
teri székből. Min kutatjuk, hogy miért távozott, de 
most, hogy elhagyta azt a posztot, ahol a magyar 
miinkásif júságiuil: annyi sok jó szolgálatot tett, meg 
kell emlékeznünk azokról a. szociális alkotásokról, 
amelyek a volt iparügyi miniszter nevéhez fűződ
nek Dicsérő szaval: helyett talán sokkal többet 
mond, ha minden jelző nélkül felsoroljuk, hogy 
Bornemisza Gézi: közel hatéves minisztersége alatt 
a magyar munkásságnak milyen sok, régi szociális 
kívánsága valósult meg:

A kisipari novella, mestervizsga bevezetése, 
kontárul: meg rendszobái y ozása, maximális munka
idő bevezetése, minimális munkabérei; megállópí- 
l'isa, fizetéses szabadság, tanonckérdés rendezése, 
önállósitasi alap, kisipari hitelellátás, ipari szak- 
/ önyvtár, szakmai tanfolyamok országossá fejlesz- 
h'filj'N.''•J,lf"ái munkabér és szabadidő mozgalom 
előkészítésének munkálatait szintén még ő kezdette 
ni eg.

A magyar munkásság politikai különbség nél
kül csal; hálás lehet ezekért a szociális alkotásokért, 
amelyeket most, hogy Bornemisza Géza kivált a 
l.oi Hiányból, kötelességünknek tartunk felemlíteni.
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Vajúdik Hungária, a mi édes magyar Hazánk, 
l'j, szebb, igazságosabb, magyarabb elet hajnala 
közeleg felénk. Az új magyar élet születését'nem 
tudja már megakadályozni a magyartalan s keresz- 
ténytelen hazai múlt utolsó vergődése sem. Magára, 
talált a keresztény magyarság és most már el nem 
némítható, elemi erővel kiáltja bele a magyar éj
szakába megmásíthatatlan szent akaratát:

az évezredes szent magyar föld és annak 
minden értéke a miénk, magyaroké, mert Is
ten, a legfőbb Ur ajándékozta azt nekünk 
és mert magyar őseink vére védte azt egy 
évezreden át és maradéktalanul magunkévá 

tesszük azt ma 'is minden áldozat árán.
Ezt az új, szebb, igazságosabb, magyarabb ke

resztény életet e hazában a keresztény erők szülik 
meg. Ezek a keresztény magyar erők hajlandók vál
lalni a. vajúdás kínjait, és fájdalmait, magukra ve
szik a vele járó lemondást és áldozatot, belevetik 
minden erejüket és értéküket. Felébredtünk végre- 
valahára a hosszú évtizedes kábulatból és tettre ké
szen harcba szádunk a keresztény magyar értékek 
megmentéséért azon a vonalon is, ahol eddig elég
gé nem hibáztathatóan nem voltunk találhatók: a 
gazdasági életben.

Érezzük és tudjuk mindannyian, hogy az új 
magyar élet elrendezéséhez távolról sem elegendők 
a törvények és rendeletek. Nem elég rendeletileg 
biztosítani azt, hogy a gazdasági életben n zsidóság 
milyen arányszámban vehet, csak részt és az eddig 
az arányszámon felül birtokolt gazdasági pozíció
kat köteles záros határidőn belül átadni. Ez a nagy 
kérdésnek csak az egyik fele. A másik része és nem 
lényegtelen és kicsi része a kérdésnek, hogy

megfelelő emberek álljanak készenlétben az 
új feladatok vállalására. De nemcsak vál
lalására, hanem a feladat maradéktalan, tö

kéletes és sikeres elvégzésére is.
Történelmi feladata a mai magyar ifjúságnak 

elfoglalni a gazdasági pozíciókat és azokat úgy be
tölteni, hogy gazdasági életünk az átépítéssel kap
csolatban kárt ne szenvedjen. Ezt a történelmi fel
adatot csak egyszer és csak ma lehet betölteni. Hol
nap már késő.

Feladatunknak tekintettük mindig a munkásif
júság korszerű nevelését és előkészítését az életre. 
Ma is érezzük, hogy nagy feladatok várnak ránk. 
Mai feladatiunk között nem utolsó az, hogy

munkásifjúságunkat segítsük eredményesen 
beleállítani a változott gazdasági életbe. 
Képezzük munkásif júság unkát olyanná, 
hogy tökéletes tudással és hélyzetismeret- 
teí egész emberként, százszázalékos teljesí
tő képességgel bele vethesse magát a gaz

dasági életbe irányítónak.
A magyar gazdasági élet átváltozásánál rend

kívüli fontosságú az, hogy a kis és nagykereskedel
met minél tökéletesebben és eredményesebben ma
gunkévá tegyük és oly szakemberek kezébe' juttas
suk, aki k a. ma meglevő értékeket meg' tudják őrizni 
és tovább fejleszteni. Ennek érdekében

ki & tyáha !
1939 február 26 ra kereskedői 
ankétot

hirdetünk. A munkába bele vonjuk mindazon tes
tületeket és egyéneket, akik a magyar kereskedel
met átlátják, azt teljes egészében ismerik és tiszta 
képet tudnak adni a kötelességekről és lehetőségek
ről, melyek a kereskedelemben az ifjúságra várnak.

A kereskedői ankétünk tárgysorozatának főbb 
pontjai:

1. Kis- és nagykereskedelmünk mai statisztiká
ja: milyen arányszámban vannak önálló kereszté
nyek és zsidók, milyen arányszámban vannak a ke
resztények és zsidók az alkalmazottak között.

2. A kiskereskedelem egyes ágaiban milyen sze
rep vár a. keresztény kereskedőkre a közel jövőben?

3. Mélyek azok a. külső segítségek, melyekre 
szükség van, hogy a kiskereskedelem kereszténnyé 
lehessen? Önállósulási kölcsönök, a beszerzések ren- 
tabilizálásának biztosítása stb.

4. Hogyan szolgálhatjuk a kereskedő-ifjúság 
képzését, hogy rövid időn belül versenyképesen áll
hasson bele a kereskedelmi élet vezetésébe?

5. A kereskedelmi szellem átváltása miként tör
ténjék?

Felkérjük egyleteinket, tűzzék napirendre a 
fenti kérdések tárgyalását, vonják bele a munkába 
azon helyi testületeket, és egyéneket, akik szakszerű 
tudásukkal a kérdések tisztázásához nagyban hozzá 
járulhatnak, hogy az egész ország kereskedelméről 
a fenti szempontok figyelembevételével tiszta ké
pet nyerhessünk. Részletes tájékoztatást az „Elnök" 
mellékletben adunk december folyamán.

Lelkigyakorlatra hívunk
Január 15-én este kifejeztten csak legényegyle

ti tagok részére a. budapesti lelkigyakorlatos ház
ban, a. Manrézában zárt lelkigyakorlat lesz.

Legényegyleti tag, hívunk lélek-tisztulásra, az 
élő Krisztussal való találkozásra és ölelkezésre. 
Számtalanszor beléd sajgott egyedülléted fájdalma, 
társta lanságod és életed sivársága. Ne tagadd, sok
szor kívánkoztál,, vágyakoztál a Krisztus-közelség 
után.

Hallgass lelked vágyára, hívó szavunkra és 
jöjj velünk a Manrézába Krisztus-találkozóra.

Lelkigyakorlatunk január 15-én este 7 óra
kor kezdődik és 19-én reggel fejeződik be. 
Részvételi díj csak 5 P személyenként, a 

többit Szövetségünk fedezi.

Radványi Józsefnek
derék központi tagunknak

Verses kötete
most jelent meg. Megren
delhető a Szövetségnél.
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Heti gyűléseink
Közli: Sudár Dezső

1938. november 3. Szerdai, est. Gyűlésünk első szá
ma: Elnök felolvassa az „Uj Nemesség" lelkes felhívá
sát: „Zászlót a felvidéki egyleteinknek" Pillanatok alatt 
11 pengő és 40 fillér van együtt az elnöki asztalon, hogy 
másnap befusson a zászlóalapra. A Központban össze
futó fillérekből talán lesz egypár zászló a felszabaduló 
testvéreinknek! A továbbiakban az ügyvezető elnök be
jelenti. hogy táncot, — nemzeti bánatunk kifejezéséül 

mind addig nem tartunk, inig a felvidéki kérdés ja
vunkra nem tisztázódik! „Fiúk! A mai gyűlést úgy kép
zeltem el — mondja az Elnök meghatódott hangon — 
gyűlés alatt rádión meghallgatjuk a bécsi döntés ered
ményét . . ." Ebben a pereben harsogja bele a gyűléste
rembe a rádió: „Halló, halló három perc múlva imrédy 
Béla miniszterelnök a bécsi döntés határozatát bejelenti 
kedves hallgatóinknak . . .“ Leírhatatlan percek: össze- 
ölelkezés, csókolódzás ... A Himnuszt mindannyian 
könnyezve énekeljük . . . Meghallgatott bennünket a 
magyarok Istene . . . Tánc lesz, mert lehet. Van ok az 
örömre! Evvel a rövid, de az egylet életében páratlan 
gyűlés végétért. Sok ilyen feledhetetlen és csodálatos 
estet adjon a mi Istenünk!

1938. november 9. Szerdai est. Indulónk eléneklése 
után Dékán bejelenti, hogy egyletiiuk hazafias szelle
mű leány és fiú gárdája rég nem látott lelkesedéssel 
vett részt a vasárnapi hazafias tüntető ünnepségen az 
országzászlónál! A továbbiakban az Elnök beszél: „Fi
úk! Az egyik este gyűléstermünkbe lépve, itt egy de
rék tagunknak a találékonysága lepett meg. A jó ta
gunk azon buzgólkodott — mint azt első pillantásra is 
észrevettem — hogy szép emléket állítson az egyletünk 
falain belül hazafias örömünknek. Amint már akkor is 
látszott, a fiú egy nagy szívet készített, mely a hármas 
halomból kiemelkedő apostoli keresztet ábrázolta és a 
felírást: A felvidékért! A nagy szívet, mely a mi szí
vünk, nemzeti színű széles szalag köríti . . . Sokat szó
nokol nekünk ez a szív . . . Csak nézzetek rá és értsétek 
meg. A derék tagtársunk jól megoldotta azt a kérdést, 
ami mindannyiónk lelkében ott égett, izzott: miképpen 
tegyük széppé hazafias örömünket az egylet falain be
lül . . . Köszönöm tagtárs, hogy elvetted gondunkat! és 
ilyen szép gyűlésanyagot adtál . . . ilyen szép prédiká

ciót! . . . És mindezt önként: szíved sugallatából . . . 
Testvérünk munkája papírból készült s így nem mara
dandó emlék, tehat szinte gondviselésszcrűen. érkezett 
egy derék központi Kolping testvérünknek az irredenta 
munkája: a piros-fehér-zöld színekben tündöklő magyar 
revíziós térkép. Soha ilyen felségesen nem hangzott 
még a felírás: Igazságot. Magyarországnak! A piros 
szín hirdesse, hogy vérünket is készek vagyunk adni a 
hazánkért, de míg erre sor kerül, becsülettel dolgozunk, 
ezt hirdesse a fehér szín és tovább reménykedünk az 
igtzságunk további győzelmében, amire figyelmeztet a 
remény zöld színe . . . Köszönjük Selialk István testvé
rünk, hogy kopogtattál . . . Soha jobbkor! . . Szép mun
kádhoz gratulálunk és azt örök (‘miéknek és jó haza
fias prédikációnak íniudeukor megtartjuk! . . A szép 
térképet kifüggesztjük és eskünket elénekeljük: Hazád
nak rendületlenül..........A szózat lelkes és átérzett elé-
neklésc után még egyleti ügyeket, beszéltünk meg. El
nök bejelenti, hogy katonai estünkön is megünnepel
jük a Felvidék felszabadulását: irredenta énekes-zenés 
■jelenetet adunk elő. Majd a szép hazafias szerdai es
tünk végétért . . . De reméljük, lesz még okunk és al
kalmunk ünnepelni nagyobbodásunkat!! . .“

Magyarságunk
Sohase körmondatos szóvirágokba élte ki magát a 

mi magyarságunk. (Gyakorlati eredményekben, tettek
ben, cselekedő lekben nyilvánult meg mindig.) Most is, 
hogy Felvidékünk egy részét újra a mienknek vallhat
juk —■ egyleteink szívvel-lélekkel állottak a magyar a 
magyarért akció szolgálatába és igen szép anyagi ered
ményeket értek el.

így Marcali 235.96, Mezőkövesd 100, Sátoraljaújhely 
50. Dunai old vár 11.34, Kunszetiimárton 10 pengőt kül
döttek az akcióra. Ezenkívül az akció javára előadáso
kat rendeztek: Sátoraljaújhely (gör. kát.), Dombóvár, 
Paks Nagyatád, Kalocsa, Kiskunhalas.

Az egri Kolping Leányok már hímezik a gyönyörű 
nemzetiszínű zászlót, melyet a Kassai Legényegyletnek 
adnak át. Kunszentmárton már küldött be hozzánk gyö
nyörű zászlókat. A Paksi Legényegylet most készíti 
művészi zászlóit.

A Pestszenterzsébet-Szabótelepi Legényegylet pedig 
a „Szárnyat a Hazának*4 akcióra küldött be 25 pengőt.

rFRIKábrh
Szőke Tiszánk partjától az Alpok hófödte csúcsain, 

Olaszország napsütötte tájain,- a FöldközLtenger há
borgó hullámain keresztül sok ezer kilométert bicik
lizve jutottunk Afrikába. Az európai fantáziát izgatja 
ez a szó: Afrika. Hiszen a sivatag, az őserdő, a kókusz
pálma, a puposteve arabok, négerek, mecset, 50 fokos 
meleg stb. — mindegyik új fogalom, mindegyik egy-egy 
rejtély előttünk. Bennünket is izgatott ez a rejtély, 
áthajóztunk hát Afrikába, hogy felfedjük annak va
rázsát.

Hajónk este kötött ki Tripoliszban. A nap már le
nyugvóban volt és utolsó sugarával vörösre festette a 
haragosan hullámzó tengert. Hetekkel később, mikor 
már tevéink hátán a végtelenbe vesző sivatagot jártuk, 
láttam meg a vörösen hullámzó homoktenger és a le
nyugvó napban fürdő víztenger közötti nagy hasonlósá
got. A vizen hajók hánykolódnak, a homokban nehézke
sen bukdácsol a sivatag hajója, a teve. Az egyik végte
len víz, a másik végtelen homok. Mindkettőn viharszár
nyakon jön a végzet, mely a homokban szinte az elke
rülhetetlen halált hozza. Utunkban lépten-nyomon ta
lálkozunk fehérlő csontokkal, itt járt emberek földi ma
radványaival, melyekről a sivatag vadállatai éjszakán
ként messze láthatárt betöltő üvöltéseik kíséretében 
lakmározták le a húst. A sivatagban egy kérdés van 
csak: élet, vagy halál. Örökös harc folyik itt a gyilkos 
meleggel, homokkal, széllel, a kérlelhetetlen szomjú
sággal. A homoktenger és a lenyugvó napban fürdő 
víztenger Afrika egyik varázsa, egyik rejtélye.

Alig léptünk partra Tripoliszban, egész sereg néger, 
arab csomaghordó rohant meg bennünket. Alig tudtunk 
tőlük szabadulni. Mindnyájan csomagjainkat akarják 
vinni. Meg vagyunk lepődve, minden szálloda el van 
foglalva. Végre találtunk egy rendkívül udvarias olasz 
gyarmati rendőrt, akinek segítségével hajtóvadászatot 

rendeztünk lakás után. Ki az európai negyedből, be az 
arab negyedbe, aztán meg vissza. Nagysokára találtunk 
is az Albergo Modernóban. A szoba nem valami előkelő, 
az ára azonban annál borsosabb, ennyit még a legelőke
lőbb helyen sem fizettünk. Este kijöttünk sétálni a 
pálmafák alá. Az arabok éppen szomszédunkban mulat
tak. Kis asztaloknál! üdögélve hallgatják a rádiót. 
Néha-néha ők i,s beleénekelnek. Sokáig elhallgatjuk eze
ket az egyhangú, de mégis kellemes, fülbemászó meló
diákat. Van valami lenyűgöző ebben a világrészben: 
a langyos tavaszi éjszakák, amikor a pálmafák alól fel
hangzik az arabok hosszan, elnyújtott csengő ősi éneke 
és a holdfénytől tündérien csillog a tenger sötét tükre.

Már reggel hat órakor meleg van. Talpon van min
denki. Mi is belevetettük magunkat a városba, mecset
tornyok, meg fehérre meszelt házak közé. Nemsokára 
elvesztünk a tarka színekbe öltözött benszülöttek kö
zött. Mivel Tripolisz Líbiának központja, ide futnak be 
az összes karavánok. Úgyhogy van itt mit nézni a fe
hér embernek, csak legyen rá ideje. Az európaiak ki 
vannak öltözve, mint afféle nagy urak, fehér ruhába, 
egyesek parafakalapban. Bezzeg a szegény négerről 
•sak úgy lóg a rongy. Kilátszik mindenük, ijesztő torz 
arcok ezek, nem sok bizalmat keltenek. De az araboknak 
se valami tetszetős a ruhájuk. A fejükön kék, piros, 
a negerek meg fehérbojtos fezt viselnek, meg durva, 
nagy lepedőbe burkolják magukat. Mondhatom mindez 
először komikusán hat.

Az európaiak negyedé csupa palotasor. Végig a 
tengerparton hatalmas pálmakertek díszlenek. A sok 
kis és nagy hajó mögül diadalmasan emelkedik ma
gasba a világítolorony. IIt (‘lőttünk egy három propel- 
leres utasszállító hidroplán leng a vizen. A kikötő szí
nes munkásai nagyban rakodnak. Éppen most érkezett 
egy csapat teve, emitt inog a juhokat terelgeti egy né
ger pásztor. Az öregváros felé lartunk. Nagyban fény
képezünk, de nem jó szemmel nézik a masinát. Ha ide
jében észreveszik, meglépnek előle, a négerek meg egye
nesen hatat fordítanak.
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Pontossági
Mi lesz ebből kérdik sokan. Oh 

Barátom! Az első gondolat volt a 
.jó, ép az, amit úgy elhesseget tél ma
gadtól. Nem a szerszám élének ez- 
redinilliméternyi finomságáról, nem 
a pontos becsiszolásról, nem is ar
ról van szó, hogy az órát pontosan 
igazítottad-e be? No de már itt is 
vagyunk. Az időről, arról a nem lát
ható, nem fogható valamiről van 
szó, amiben élünk, ami öregít, ami 
kiveszi a szerszámot a kézből, ami 
megőszíti a hajat, ami tavaszt kelt 
és őszt hoz, ami becsületet érint 
vagy rombol. Tudod, hogy ez nem is 
olyan nagy mondás: Becsületet épít 
vagy rombol az idő. Mennyi ember 
volt már, aki az időt kihasználva 
lett nagy, ipari vagy szellemi téren. 
Nem egy embrt az idő tett, gazdag
gá. Még több embert az idő tett be
csületessé. 10—25, talán 40 évnyi idő
nek kellett elmenni egy-egy ember 
fölött, míg magát közismertté, meg
becsültté tette, de ennek a 10 vagy 
40 évnek minden percét lelkiismere
tesen töltötte ám ,el. Hát Barátom, 
ennyi spekuláció és kerülgetés után 
el is jutottunk megint egy iparos 
erényhez, a „pontossáylioz".

Itt vannak ám hibák! Miért van 
az, hogy valaki agyonvállalja ma
gát munkával és egv hét múlva, mi
korra ígéri, azt kell mondania„pos- 
tamunkám" volt és az hátráltatott. 
Oh, de rettenetes egy szó az a „pos
tamunka0. Lehet ám az a posta
munka: kulcs, kabát, íróasztal, vagy 
könyvállvány is. Minden iparos tud 
emlegetni postamunkát, csak nem 
mindenki tudja elhinni. De ha vala
mely ipar nem tud nostamunkát em 
legetni, az aztán hivatkozik kínjá
ban fűre és fára, néha fagvra is, ha 
pl.: őszi kőmíves munkáról van szó.

Sokszor aztán nincs teteje a men
tegetőzésnek, amikor a szerződés 
minden napi késést 50 vagy 500 P 
levonásával büntet. Mi lenne, ha 
kis ipari munkáknál is behoznának 
ilyen szankciót. Biztosan vagy soha 
el nem készülne a kabát, vagy in
gyen kapná meg a rendelő.

Érted eddig jó Barátom? Ne rontsd 
pontatlansággal a becsületed. Még 
nem annyira értetlen az emberiség, 
hogy ne értené meg nehéz helyzete
det szezonban. ígérd meg vevődnek 
a legtávolabbi, de legpontosabb dá
tumra, de akkorra készítsd el. Meg
lásd, sohasem lesz baj. Munkád is 
lesz mindig, kenyered is, boldog na
pod és becsületes neved.

ősz
Gyászoló szívembe
A tovasurrant nyárnak 
Tarka emlékei 
Méy vissza-visszajárnak. 
Pediy véye . . . Elmúlt 
A nyár, mikor hajnalon 
És este madárdal 
Hány zott a zöld lombokon ... 
Elfáradt a Nap is, 
Vayy őreyszik már szeyény. 
Késön kel s koráin nyuyszik. 
Oda a nyári fény! . . .
Kona szódó fákról — 
Miközben az őszi szél 
G y ászindulót zizey — 
Eyyre hull a levél . . . 
Hősi sírok között 
Ülök, midőn eyy levél 
Sírva ölembe hull 
És azt mondja: itt a, tél! 
. . . Szürke kövek alatt, 
Oh. olt van a. szent vetés. 
Tél jön most, de aztán 
A Tavasz ,az ébredés!

Fülöp Sándor 
eyri tag

Ötven éves a Szigetvári 
Legényegylet

Fél évszázada áll Szigetvár életé
nek szolgálatában a Legényegylet. 
Ez alatt az idő alatt sokszor volt ne
héz helyzetben az egylet, de mindig 
akadtak kiváló vezetők és kiváló ta
gok, akik a múlt tradíciójának ki
fogyhatatlan értékeiből merítették 
az erőt az egylet fellendüléséhez. 
Most is ilyen fellendülésről számol 
be az egylet ügvbuzgó dékánja ifj. 
Móriny Gyula. Lelkes leveléből ta
nulságul közlünk részleteket:

„örömmel jelentem, hogy végre 
kezd nálunk is kialakulni az a ré
gi legényegyleti élei, ami évekkel 
ezelőtt volt. Végre Nagy Sándor II. 
elnökünkben megtaláltuk a Legény- 
egyletet szerető atyát, a szervező 
erejű egyesületi elnököt, a szerető 
jóbarátot, aki minden erejével arra 
törekszik, hogy az egyesülődet minél 
magasabb nívóra emelje és a fiúk 
úgy őt. mint egymást, valamint az 
egyletet minél jobban megszeressék. 
Most már bátran fogunk neki a ta
vasszal feltétlen megtartandó 50 
éves jubileumunk előkészítő mun
kájához. A heti gyűlések látogatott
sága is örömteljesen gyarapszik. 
Bevezettük közös elhatározással azt, 
hogy minden tag a születés, vagy 
névnapját magábafoglaló hét szer
dáján köteles a gyűlésen résztve
vőknek venni 2 pakli dohányt pa
pírral. Az ünnepeltet egy tag felkö- 
szönti és neki válaszolni kell a be
szédre".

Ez a lelkes nekiindulás biztosíté
ka jubileumuk sikerének és áldoza
tos munkásságuk eredményességé
nek, hogy mint a múltban, úgv a jö
vőben is a Legényegylet lesz Sziget
vár társadalmának legfőbb értéke.

Az arab negyedben minden sarkon mecsetet talá
lunk. Érdekes, tipikus, szűk utcákon folyik itt az élet, 
az adás-vétel. Tele van az utca árusokkal, akik úgy ki
pakolnak, hogy alig lehet eljárni. Ez az oka annak, 
hogy az előbb elhaladó szamaros kocsi ráment a salá
tára, az arabok erre nagy zajt csaptak. A kocsist maid 
megverték. Igazi nagy piszkosság van itt. A hentesek 
legtöbben a húst a földön árulják. Megv a sütés-főzés 
is. Mi is megkóstoljuk a rostélyon sültet. A néger pé
kek olyan jó kenyeret sütnek, amihez hasonlót nem so
kat ettünk. Lehet itt találni mindent, még oroszlán bun
dát is. meg kígyóbőrpapucsot. Értékesek a házimunkáik 
is. A benszülöttek legnagyobb része mohamedán, de hó
dít a kereszténység is. Nemrég építettek egy hatalmas 
székesegyházat, mellette az apostoli vikárius palotájá
val. (Ez a. püspök ferencrendi. kiváló hittudományi író, 
akivel volt alkalmunk beszélni is.) Sokszor látjuk a fe
hérkalapos. feketeszakállú hithirdetőket kerékpáron 
gurulni. Itt még sok munka vár rájuk. Estefelé be
leselkedtünk az egyik mecsekim is. A pódiumon a nap
juk nagyon énekelt, a többiek körülülve fövegben hall
gatták. Néha ők is rázendítettek. Ez nem volt, valami 
különös dolog, boltíves terem, díszes oszlopokkal, fa
lakkal, sok székkel... középen pódiummal.

A civilizáció nagyon terjed. Sok bonszülött nő jár 
európai ruhában. Csak a fanatikusabbjai takarják még 
el az arcukat, olyanformán, hogy félszemük meg a lá
buk látható. Bezzeg a négernők nem igen takargatják 
magukat, pádig rájuk férne, mert igen csúnyák. Sok 
szép nőt is lehet látni. Különösen szenek a fehér-arab 
keverékek, a kreolok. Sokan tetovál iák arcukat. Fehér 
ember itt. nem végez alsórendű munkát, csak benszülöt
tek. akik igen alázatosak és kisigényűek. Jellemző, 
liogv a déli népek nem szeretnek dolgozni, csak koldul
ni. Egész nai) üldögélve diskurálnak. Az étkezéssel nem 
sokat, törődnek. Éppúgy, mini ruhájukkal. A húst majd
nem nyersen eszik s kis kenyérfélével beérik. Furcsa 
benyomást tesznek az öreg koldusok, fekete arcon fe

hér szakállak Naivon tolkodók. valósággal követelik az 
alamizsnát. Legtöbbször az arabok között vagyunk. Ke
rül mindig ú i látványosság. A vásár, a fakirok. kígyó
bűvölök, temetés meg esküvő. Az egyik este mi voltunk 
egyedül a? arab negyedben Nagy zsivajt csaptak az 
arabok. Belevogvíiltünk mi is a tömegbe. Molt vagy hat 
kocsi. elől jött a nóna. valami szentelő félével. És ,ide- 
oda hadonászva iött felénk. Nem tudtuk mire vélni, 
gondoltuk biztosan fejbe akar verni. De csak nehanvat 
felénk suhintott, beszentelt az illatos olajjal tisztelete 
jeléül. El'kor éppen a. násznár kocsija mellett álltunk. 
Nagyon érdekes, tetszetős, keleties zenét' hallottunk, mi
közben négerek, arabok énekeltek hozzá. Tgv fest egy 
arab lakodalom. . ,

TTa néha-néha megesik, hogy egyszer séta alkalmá
val valami félreeső utcába tévedünk, akkora homokot, 
találunk, hogv einőnk elmerül benne. TTa szél támad, 
arról meg ne is beszéljünk. Tele van mindenünk ho
mokkal. fogunk alatt is csak úgy porcog. A. várost csu
pa. oázis veszi körül. Nem ritkaság a harminc-negyven 
méteres pálma. Nagyon szén mohamedán vallási moz
zanat. hogv este hét óra után egy nercre megáll a for
galom. A katonák tisztelegnek, az arabok földig hajol
nak. Köszöntik az esthajnalt. Ugyanekkor a zászlót be
veszik. díszőrség felvonul, miközben felhangzik Afrika 
egzotikus zenéje. Olyan sok itt a látnivaló, hogy nem 
győzünk vele betelni. Hiába akarjuk Afrika vará
zsát. reitélvét felfedni, mert ha százról follebbentjük a 
lepett, újabb ezer és ezer rejtély támad a helyükbe.

Hajónk útra készen áll már a parton. A nap lenyug
vóban és biborfénvben fürdeti a. két tengert: a víz- és 
homoktengort. A távolból hazatérő nyáj kolomnszavá- 
nak esendülését hozza felénk az esti szellő. Érezzük, üzen 
értünk a magvar róna. A mi rónánk... És mi hazasze- 
reteben gazdagodva megyünk haza, kanyargó szőke Ti- 
partjához.

Früstök László és Antal, Szeged.
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Sport
Pestkörnyéki kerület versenyei
megkezdődtek. Szavaló, műkedvelő, 
billiárd, sakk és asztali tennisz-ver- 
senyek elődöntői dee. elején lesznek 
a döntő pedig jan. 8-án. Szavaló ver
senyre benevezett kilenc egylet; mű
kedvelő versenyre: kilenc egylet; 
billiárd versenyre: hét egylet: sakk 
versenyre: nyolc egylet: asztali ten- 
nisz versenyre: tizenkét egylet.

A versenyek célja az egyletek kö
zötti kapcsolatok kimélyítése és a 
tagok közötti barátság kifejlesztése. 
Épen ezért a. legnagyobb barátság
gal kell lefolyni a versenyeknek és 
egy egyletnek sem; egy tagnak sem 
szabad elfogultan előre magáénak 
tekinteni a győzelmet, hanem ha van 
is félreértés, azt békésen kell elin
tézni. Tehát a versenyeken nem mint 
ellenfelek állunk egymással szem
ben, hanem mint legényegyleti ta
gok, testvérek, barátok.

A Szentesi Legényegylet
asztali tennisz alosztálya oki. 23-án 
rendezte évadnyitó versenyét 12 if
júsági és 5 senior versenyzővel. Az 
ifjúsági verseny győztesei lettek:
1. Szabó Lajos, 2. László Gyula, 3. 
Podár László. 4. Tstvá n János, 5. 
Mészáros Imre. A senior verseny 
győztesei: 1. Szabó József. 2. Győ
rien Ferenc, 3. Kun Gyula, 4. Farsang 
Tstván. 5. Volentér Imre. Az alosz
tály kiváló vezetője: Gyenes Ferenc 
most egy kerületi verseny megren
dezésén fáradozik a környék legény- 
egyleteinek bevonásával.

ÚJ NEMESSÉG
versenye

Mozgalmunk fegyvere. Munkásif- 
.íúságunk jövőjének munkálója. Ba
rátunk, nevelőnk, érdekeink védel
mezője az Uj Nemesség. A társadal
mat felrázza a munkásifjúság iigve 
iránt.

Ott kell hát lenni minden tagnak 
a kezében és a társadalom minél 
több tagjának a kezében.

Ezért versenyt hirdetünk: Aki 100 
drb 2 pengős előfizetőt szerez az Uj 
Nemességnek, az kap egy 14 kará
tos arany pecsétgyűrűt. Aki 5(1 elő
fizetőt szerez, az karórát kap, aki 20 
előfizetőt, az töltőtollat, aki 10 elő
fizetőt, az csavarírónt kap. A ver- 
seny^lejár:_193t). nov. 1-én.
, Uj Nemesség vándorzászló fél
evenként kerül kiadásra és az az 
egylet nyeri el, amely a legtöbb 
Példányban járatja az l'j Nemes
séget.

A versenybe csak azok az előfi
zetések számítanak, amelyeknek dí
ja bianco esekken „Tisztes Ipar, Bu
dapest" 10.457 sz. póstatakarékpénz- 
tari csekkszámlára befolynak. A 
vándorzászló versenyben is csak 
azok az egyletek vehetnek részt, me
lyek IT.i Nemesség tartozásukat ki 
egyenlítik.

EGYLETEINKBŐL
Elnök és dékán változások szíves 

közlését kérjük a pontos cím megje
lölésével.

PESTSZEX T E ÜZS É PÉT: (Pes t - 
környék). A város négy legényegye- 
sületébeii szinti' 11)0" o-ig be van szer- 
wzve a munkásifjúság. Nov. 20-án 
zászlót szentelt a Szí. Erzsébet egy 
házközségi legényegylet. A gyönyö
rű ünnepségen nemcsak a helybeli 
legényegyletek vettek részt teljes 
taglétszámmal, de Pestkörnyék töb
bi egyletei is képviseltették magu
kat. Délelőtt 10 órakor ünnepélyes 
szentmise keretében történt meg a 
zászlószentelés. Utána ünnepi dísz
gyűlés volt, melyen beszédet mon 
dottak: Bnfíledich Bezső világi el
nök. Tóth Sándor szövetségi dékán, 
dr. Vaszary Mihály kanonok, vitéz 
Pintér József elnök és Maya Béla 
dékán. Egy órakor díszebéd volt, 
melyen ünnepi köszöntőt mondott: 
dr. Bécset} Géza tanácsos plébános, 
elnök. Négy órakor ünnepélyes tag
avatás és este pedig bál zárta be az 
igen jól sikerült ünnepségeket. Ke
nyeres Lajos II. elnök• vezetésével 
működő kiváló rendező gárda érde
me a kifogástalan rendezés és a 
nagy siker.

SZEGED (Csanád megye). Nyolc 
1 égén y egy 1 ete rendkívül nagyszabá- 
sú ünnepségeket rendez Kolping 
Adolf 125-ik éves születési évfordu
lójára. Dee. 1. 2 és 3-án este 8 óra
kor a tagok részére lelkigyakorlatos 
beszédeket mond P. Merényi Vince 
O. M. C. házfőnök-plébános. elnök, a 
Minorita Atyák templomában. Dee.
4-én  Sopsich János prépost, püspö
ki irodaigazgató mond ünnepélyes 
szentmisét, amely alatt a nyolc le
gényegylet újoncait vitéz Pintér Jó
zsef elnök avatja fel. Dee. 5-én, hét
főn este a nyolc legényegylet rész
vételével Kolping emlékünnepélv 
lesz a Felsővárosi Kultárházban. A 
nagyszabásúnak ígérkező ünnepsé
gek rendezője Fábián Ferenc egvh. 
közp. titkár.

BUDAPEST-KÖZPONT (Pestkör
nyék). 1938. oki. 3-án új dékánokat és 
új rendező gárdát választottak, 
hogy újult erővel kezdjék el az új 
munkaévet. Dékán lett az eddig is 
kiváló munkásságot végző Szabó 
Mihály asztalossegéd, 1T. dékán: Tő- 
rőcsik Béla asztalossegéd és Nayy 
József szabósegéd. Az új dókanok és 
rendezők a nov. 23-án este rende
zendő vacsora keretében vázolták 
programjukat, amelynek jelszava: 
..Erezz, és dolgozz együtt az egylet
tel.“

KESZTHELY (Veszprém egyhm). 
Avaron sem sziin teteit a munka. A 
tagok tevékenyen belekapcsolódtak 
a, munkásifjúsági parlament mun
kámba. Székhazuk dísztermét újjá
alakították és a helyiségekbe feszü
letek kerültek a homlokzatra. A 
Keszthelyi Legény egyletben nyílt 
meg az országban az első kétéves 
fiukereskedelmi szaktanfolvam. Ko
maromi Ernő felsőkeresk. isk. tanár 
vezetésevei nagyszerű tanfolyamok 
indultak meg. A csütörtöki legény
esteiken eddig a következő előadá
sok hangzottak el: Krisztus és az if- 

(Lheország története. Kereske
delmi iskolák és kurzusok ismerte
tésé. A magyar követelések igazsá

ga. A bacillusok és fertőzések. A nő 
és a kai. sajtóügy. A rendes élet és 
pihenés.

A nagyszerűen folyó egyleti élet 
Kara. Józsej elnök és a kiváló ren
dező gárda érdeme.

EGEI' (Eger egyhm). Mintaszerű 
egyleti élet folyik Ibos Sándor II. 
elnök és a rendező gárda irányítá
sával. Szerdai legény estéikre a. ta
gok állítanak össze önképzőkörsze
rű önálló műsort. Előadásokat, fel
olvasásokat tartanak, szónokolnak, 
szavalnak', énekelnek, zeneszámokat 
adnak elő. Nov. 27-én kezdődnek a 
műsoros kultúrdélutánok, mely 4 
lesz karácsonyig. Nov. 20-án a szo
kott évi tagavatást végezte ünnepé
lyes keretek között vitéz Sitbik Ká
roly prolátns-kanonok elnök. Dee. 3- 
án nyílik meg a Mikulás vásár, 
melyre a sok szép ajándékot a Kol
ping leányok szőtték, varrták, hí
mezték hosszú hónapok alatt sza
badidejükben. Dee. 20-án tartja az 
egylet karácsonyfa ünnepélyét, me
lyen úgy a Legén.'. egylet, mint a Le
áll vegyiét 20-20 tanoneot ruház fel.

Uj cyyletoink: ÁRPÁDFÖLD 
(Pestkörnyék): Szeretettel üdvözöl
jük új egyletünket, melyet Nagy 
Géza esperes-plébános elnök, Sebes
tyén Sándor II. elnök. Kőszegi Jó
zsef vil. elnök. Kőhidi Ferenc és 
Schnilcher Károly dékánok áldoza
tos iigybuzgósága hozott létre. Nov. 
6-án avatta fel új otthonát ünnepé
lyes keretek között.

A’AGYATAT) (Veszprém egyhm). 
Régi ifjúsági egylet alakult át P. 
Kocsis Ödön házfőnök-plébános el
nök és P. Bokor Csenger TT. elnök 
vezetésével legényegyletté. Szeretet
tel köszöntjük új egyeleteinket moz- 
ál inunkban.

Tudod-e?
21. Hol vannak kereskedelmi és 

iparkamarák?
22. Melyek az eladás eszközei?
23. Melyik országban leghosszabb 

a Duna'’
21. Visszakapott városaink közül, 

melyek szerepeltek legtöbbet a ma
gyar történelemben?

25. Miért jársz a Legényegyletbe?
A legrövidebben feleljetek meg e 

kérdéseinkre és december 15-ig küld
jétek be levelezőlapon feleleteteket 
szerkesztőségünkbe. A helyesen fe
lelők között 2 drb. könyvet sorso
lunk ki.

Feleletek az előző kérdésekre:
10. Elöljáróság, szakosztályok, 

ipartestületi szók, munka ügyi bi
zottság.

17. Trinyi János.
18. Kárpátalján.
19. Dunajee és Poprád.
20. A munkásifjúság szervezése és 

vallás erkölcsi, szakmai, világnézeti 
nevelése.

Könyvjutalomban részesült: Bo
aár Imre, Budapest-Központ.

Kiadja: az Országos Központi 
Katolikus Legényegylet.

Felelős szerkesztő és kiadó: 
vitéz PINTÉR .JÓZSEF.

Máié Ernő könyvnyom <ló.ia, 
Budapest, VIII., József-utca Gl.


